

第一时间启动应急措施,最大限度切断外来病源输入 复兴区筑牢抗击疫情最严密防线

河北日报讯(记者乔宾娟 通讯员岳峰)新冠肺炎疫情发生以来,邯郸市复兴区确保中央和省市委疫情防控部署早执行、快落地,采取“五个一”举措,科学应对精准发力,确保“内不感染、外不输入”。截至2月18日,该区无确诊病例和疑似病例。

抢得一刻先机。疫情防控就是与时间赛跑,复兴区在第一时间启动应急措施,最大限度切断外来病源输入。1月22日,该区在全市率先安排部署疫情防控工作,成立疫情防控工作领导小组,制定工作方案。第二天召开全区领导干部大会,就疫情防控工作作出安排部署,所有党员干部取消休假,按照防控方案分工,奔赴基层一线开展疫情防控工作。同时,全区禁止一切聚集性活动,新春文化娱乐活动立即取消;除超市、粮油蔬菜商店、药店等民生保障商店保持营业外,其余公共场所、店铺等全部暂时停业;紧急安排全区所有出入口、进出村庄和小区路口设置疫情检查站点,严控人员、车辆流动。

构建一套体系。疫情发生后,复兴区立即启动“三下沉”战时机制,各级领导干部由每周下沉一天,改为每天下沉,责任上提一级,工作下沉一级,搭建区级指挥、乡(镇、街道办)主抓、部门配合、村(社区)负责的联防联控体系。各区领导对分包乡(镇、街道办)落实分包责任,对分管领域落实分管责任,对各工作组落实领导责任;各区直部门对各领域、各战线落实监管责任,对分包村(社区)落实分包责任;各乡(镇、街道办)、村(社区)落实属地责任,广泛动员、组织、凝聚群众,紧紧依靠人民群众,每个村、每项区、小区、楼栋均有专人负责,把各项防控措施落实到户、落实到人;纪检监察机关对责任落实不到位的,一律严肃问责。

打造一支铁军。疫情防控,既是一



日前,复兴区铁路大院九一社区志愿者在对进入社区的人员逐一排查登记。
河北日报通讯员 杨玥摄

场阻击战,也是一场大考,该区发挥各级党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在疫情防控一线,组建机关干部先锋队、社会群众预备队、医疗卫生突击队、凝聚合力宣传队。农历大年初一,全区所有党员干部全部返回工作岗位,带头站在疫情防控第一线,当好疫情防控“排头兵”;辖区老党员、退役军人、民兵以及社会志愿者组建预备队,加入抗击疫情的第一线;全区医疗卫生系统组织党员医务工作者成立突击队,对重点人员隔离采样,筑牢第一道防线;全方位宣传疫情防控措施,报道抗击疫情的先进事迹,稳定人心、增强信心、鼓舞士气,形成强大的舆论攻势。

织密一张网络。坚持系统防控、依法防控、综合防控、源头防控,编织疫情防控网络。推行乡(镇、街道办)、村(社区)“网格化管理”防控模式,根据村(社区)规模和人数,全区11个

乡(镇、街道办)、12个村(社区)、258个小区分级划分网格,每个网格组建一支5至10人的排查小分队,由该网格内的党员干部担任网格长,统一指挥该网格的人员排查和防控工作,准确登记网格内户数、姓名、健康状况、外出情况等基本信息;严厉打击疫情防控期间的各类违法犯罪行为,依法、及时、妥善处置与疫情有关的突发事件,查处打击违法犯罪活动。截至目前,累计查处涉疫情案件148起,其中刑事案件5起、行政案件12起,处罚17人;动用无人机查找疫情防控工作的死角、盲区,及时发现劝散聚集人群,巡访妨碍疫情防控工作的不法行为并固定证据,查找防控工作不严不细不实的现象,累计发现各类情况30余起,有力弥补了防控工作的漏洞和短板。

创新一套办法。复兴区地处城乡接合部,基层防控难度很大。为此,该区创新实施“两控三查”工作法。针对辖

区老旧小区多、单个规模小、独栋楼院多、临路无院门等情况,设立临时围挡,减少出入口,将多个楼院并起来实施并联控,每个卡口至少安排两名工作人员24小时值守,确保“内不感染、外不输入”;进行信息化管控,开发“疫情防控信息管理系统”,将小区人员信息录入、小区管控、实时测温、生活服务纳入系统板块,让居民通过微信小程序扫码即可实现家庭信息上报、出入管理,享受便捷生活服务。目前,已注册近万户,极大提高了疫情防控工作效率。开展解剖式检查,在第一轮排查结束后,选取化林街道岭南一社区、西苑街道金泽苑社区进行麻雀式解剖,找出前期排查中存在的漏洞和问题,及时进行数据修正,解剖方式和结果向全区公示,其他村(社区)参照进行解剖,确保排查数据准确性;针对个别未能进门见人的住户,进行水电气倒查,确保做到不漏一户。

河北日报记者 刘剑英
通讯员 万彩霞

在这场全民参与的疫情防控阻击战中,不仅有党员干部冲锋的身影,还有广大群众的支持与奉献,他们成为打赢阻击战的坚实后盾。

姜国章,武安市康东村村民小组长。今年66岁的他,原本可以轻松“宅”在家,但他选择了在疫情防控一线战斗。2月9日上午,在村口疫情检测点值守时,姜国章因突发脑溢血被紧急送往医院救治,但终因病重不幸离世。

1月26日,正月初二晚,康东村接到上级通知后,迅速启动疫情防控工作。次日早晨,姜国章便出现在村中最重要的卡口——邯武快速路牌坊卡口。这里位于邯武快速路边,正对面是九龙山矿山修复公园游客中心入口,向西可直接通往武安城区,向东直通邯郸市,交通便利,进出

武安市康东村村民姜国章:

生命定格在战“疫”一线

车流、人流量大,防控值守任务艰巨。康东村2900多口人,分为7个队,其中姜国章所在的一队有400多口人。姜国章除负责村中重要卡口防控值守外,还担负着一队村民入户排查、人员隔离、疫情防控宣传等工作。

“每天起早贪黑,很少见到人影。”妻子魏香素哽咽着说,排查中,老婆发现一户村民的女儿近期去过武汉,而且来过父母家。他当即叮嘱两位老人两周内不要外出,并及时向村委会汇报了这一情况。

2月9日清晨,姜国章像往常一样,早早到防控卡口值守。10时许,他突然满头

大汗,晕了过去。尽管被迅速送往医院抢救,但姜国章还是因病病情重于2月10日离世。

“非常时期,丧事简办,别给村里添麻烦。”姜国章去世后,家人经过短暂商议,迅速达成丧事一切从简的共识,还电话通知外村亲戚不要过来吊唁。

姜国章的儿子姜燕强是武安市第一人民医院急诊科的一名医生。2月9日上午,正在值班的姜燕强接到电话,被告知父亲在疫情防控一线突然晕倒,正送往医院抢救。“父亲脑部大出血,虽立即实施了手术,但他终究没能挺住。”亲眼目睹父亲

的离世,姜燕强悲痛欲绝。“父亲虽然离开了,但疫情还在发展,作为一名医生,我必须立即投入战斗。”料理完父亲的丧事,姜燕强第一时间返回工作岗位。

在姜国章的家里,除了儿子姜燕强坚守抗疫一线外,他的女儿姜燕在西竹昌小学疫情检测点执勤,儿媳马丽娜在社区疫情检测点执勤。老人的事迹和精神让子女们增添了在疫情防控一线战斗的信心和力量。

测量体温、登记出入人员信息……康东村村口牌坊下,那个姜国章倒下的地方,疫情防控人员正在守护着卡口,只是忙碌的人群中,少了他的身影。

河北日报通讯员 韩艳萍 代国祥

2月18日暮时分,邯郸市邯山区西大街南辛街社区沁新南大街99号院门口,几个红色身影成了一道风景:测体温、进出登记、提醒……一件红马甲、一只口罩是他们的“全副武装”;一张小方桌、一个小喇叭、一本登记台账、一个消毒喷壶,是他们的全部家当。这支“红色物业”服务队,已不分昼夜地在此轮流值守了20多天。

“这些‘红管家’不仅是小区进出的第一道关卡,更是疫情防控的主力军,是居民信赖的护卫队。”南辛街社区党总支书记李玉录说。

“红色物业”是邯郸市邯山区党建引领下的物业服务模式,是把党的组织嵌入物业企业,充分发挥党组织的政治优势和组织优势,加强党对物业服务的监督、管理、考核,使之既发挥物业服务功能,又发挥党建引领作用,更好地为居民和业主服务。

去年,邯山区在城市小区推行“红色物业”创建。在有物业的小区,组建党支部;在无物业的小区,由社区党组织牵头组建“红色物业”管理服务站,由楼栋党支部书记、党员志愿者负责管理。目前,已在全区组建了160个“红色物业”管理服务站。

99号院共11栋楼,曾经垃圾遍地,车辆乱停,脏乱难行。去年11月11日,响应邯山区委号召,99号院成立了“红色物业”党支部,1月18日、19日又陆续成立了业主委员会和“红色物业”管理服务站。

有了“红色物业”后,小区的垃圾清理了,每天有人清扫保洁;安装了隔离桩,制止了车辆乱停放;安装了路灯,粉刷了墙壁。疫情防控过程中,他们自制的科学的

邯山区“红色物业”筑起防控安全屏障

“有这样的物业,我们很放心!”



近日,邯山区西大街南辛街社区南巷院“红色物业”管理服务站志愿者在为小区垃圾箱消毒。
河北日报通讯员 王洪超摄

防控摸排表,党支部成员、“红色物业”管理服务站工作人员分包入户登记,对重点人员密切关注,对小区每天喷洒消毒,轮流在门口值守,做到“楼不漏户、户不漏人”。

通过人口“关卡”进入小区,笔者看到小区内院净路平,墙上张贴着《党支部成员值班表》,附有每个人的联系电话。

疫情防控期间,该小区每天6时30分打开大门,23时30分上锁,5名党支部成员

轮流值夜班,居民有紧急情况随时给值班人员打电话。“大年三十,我在群里发了通知,不到10分钟,党支部成员和11名楼长就都下楼了,门口值班每天至少4人,他们家就在院里却顾不上回,饿了啃口方便面,值班室的旧沙发就是休息处。”小区党支部书记李巧珍介绍。

在值班人员中,年龄最大的要数党支部书记杨树林了,今年67岁,他腿部受过伤,还有关节炎。但入户排查,楼上楼

下地忙活,仍不在话下。“我是有40多年党龄的老党员了,群众选我当党支部副书记和业委会主任,就得干好,关键时刻要冲在前面。”杨树林说。

居民杨树生说:“他们起早贪黑地为疫情防控作贡献,居民都看在眼里,多亏有了他们!我们心里很放心!”

与此同时,在飞机场社区南巷院,“红色物业”工作人员在小区严密布控;在农林路金沙江小区,党支部书记王保生表示:“我们能把自己院看管好,请放心!”

“红色物业”的队伍在壮大,联防联控的队伍也在壮大。

由15个独门独院小区组成的渚河路街道水电社区水院街,防控人员从最初的“红色物业”管理服务站工作人员,小红帽、红马甲、红袖章3支志愿服务队,扩展到广大党员、楼栋长、群众。每天都有主动报名的志愿者,卡口值班表上的人员每天都在增加。小小的一条街上,涌现出了许多防控夫妻兵、兄弟兵、父子兵,带动了居民群防群控。

邯山区委书记靳禄兵说:“‘红色物业’已在邯山区城市小区实现了全覆盖,打通了服务业主的‘最后一百米’,此次疫情防控工作中更凸显了其重要作用,实现了党建引领下的小区共商共建共治共享,成为基层社会治理的有益探索。”

企事业单位复工复产 疫情防控方案出台

提倡复工复产企事业单位实施错峰分散就餐

河北日报讯(记者白增安)日前,邯郸市疫情防控工作领导小组印发《邯郸市企事业单位复工复产疫情防控方案》的紧急通知,要求达不到条件的单位不得复工复产。

严格复工复产条件。全面排查登记,对单位职工健康状况、假期行踪进行系统全面摸排登记。严格体温监测,设置检测点,对所有出入人员严格进行体温监测。开展卫生消毒,全面整治工作场所环境卫生,提倡实施错峰分散就餐。

履行审核验收程序。成立由主管部门牵头、卫健部门配合的联合审核小组,已于2月9日开始,受理企业和建设工程等复工复产申请。

明确复工管理要求。治疗阶段者、发热者及密切接触者“三类人”均不能上班。

加强疫情防控检查。加强检查督导,重点检查复工复产单位人防物防技防措施及体温监测、场所消毒、人员培训、应急预案、物资储备等落实情况,严厉查处防控措施不到位、缓报、瞒报、漏报疫情的企业。

强化属地管理责任。各县(市、区)要严格落实属地防控职责,统筹好复工复产与疫情防控工作,明确和压实各相关部门、乡(镇、街道办)的疫情防控责任。

市医保局 首批预付医保应急专项基金 3300万元保障定点医院救治

河北日报讯(通讯员贺付国 记者乔宾娟)近日从邯郸市医保局了解到,该市调整报销范围、综合保障、异地就医、专项资金与保险等全市相关医保政策,预付医保应急专项基金3300万元,首批保障4家市区定点医院及各县(市、区)定点救治医院开展救治工作,并将视疫情发展变化,适时进一步加强资金保障。

邯郸市将纳入卫生健康部门制定的确诊和疑似新型冠状病毒肺炎诊疗方案的药品和诊疗服务项目,临时性纳入医保基金支付甲类范围。对明确确诊和疑似新型冠状病毒肺炎本市参保患者治疗期间发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助,实施综合保障,确保患者得到及时救治。对确诊或疑似新型冠状病毒肺炎的该市参保患者在异地就医的,无须提前办理异地就医备案手续,先救治后结算,且报销不执行异地就医转外就医支付比例调减规定,减少患者流动带来的传染风险。在保障医保报销政策的基础上,市医保局联系泰康养老保险公司,免费给予全市医疗机构战斗在抗击新型冠状病毒肺炎一线医护人员每人投保20万元的健康保险。

曲周 2000余党员变身“快递小哥” 主动服务居家隔离人员

河北日报讯(通讯员谷怀平 记者刘剑英)“润周,你要的蔬菜放门口了,你出来取一下啊。”2月6日一大早,曲周县前河东村党支部书记刘书强敲响村民润周的家门,听到答话声后,他又骑着电动三轮车赶往下一户。

“家里需要啥东西,打个电话就送到了,村支书成了‘快递小哥’,必须给好评!”任润周在电话里对笔者说,他年前从武汉返乡后,自觉在家隔离,家里需要什么物品,村干部都及时送到家门口。

今年春节,前河东村有5名村民从外地返乡,通过镇村干部耐心做工作,他们全部居家隔离,但遇到了一些生活必需品无法购买的难题。对此,刘书强当起“快递小哥”,只要一个电话、一条微信“下单”,他就开上私家车或骑上电三轮,及时为隔离人员代购。

“主动居家隔离的群众,同样为抗击疫情作出了贡献,必须保障好他们的正常生活。”曲周县委书记李凡说,在仔细排查、严格落实隔离措施的同时,曲周县发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,帮助居家隔离对象解决生活困难,开展心理疏导等服务,做到“隔离不隔离关爱”。据统计,开展疫情防控工作以来,该县共有2000多名党员加入“快递小哥”行列,累计为居家隔离群众解决实际问题3万余个。

邱县 对所有发热患者实行免费诊疗

河北日报讯(通讯员刘洪涛 记者刘剑英)为避免少数有发热症状的群众因费用问题隐瞒病情、延误治疗,2月12日起,邱县对所有发热患者实行免费诊疗,从源头遏制疫情蔓延。

“县里启动实施发热人员免费救治政策后,我们立即协调人力物力,确保每一名发热门诊患者得到全程免费治疗。”邱县新冠肺炎救治定点医院、县中心医院院长袁占朝说,他们对院区进行了改造,留足隔离病房,对发热病人做到“应收尽收、应治尽治”,包括检查、抽血化验、CT、药品、输液、120出车等所有费用全免。截至目前,该院已接收发热患者103例,全部享受诊疗和一日三餐免费,同时针对发热患者长时间在隔离病房容易产生焦虑的问题,开展心理疏导。

“有发热症状的患者不敢就医,一方面是心存侥幸,认为自己只是普通的感冒发热,没必要去医院;另一方面是心疼检查等项目花钱,不舍得去医院,免费诊疗有效解决了这一难题。”袁占朝介绍,出现发热症状的患者,第一时间向村、社区和乡(镇、街道办)报告,由乡(镇、街道办)负责转送到定点医院免费治疗。